

**Formularul tipizat al documentului de analiză a impactului**

<b>Titlul analizei impactului</b> (poate conține titlul propunerii de act normativ):	Analiza impactului de reglementare la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la modificarea HG 884/2022, cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Instituția Publică Agenția Informațională de Stat „Moldpres” și a Nomenclatorului serviciilor și a cuantumului tarifelor la acestea
<b>Data:</b>	
<b>Autoritatea administrației publice (autor):</b>	Cancelaria de Stat
<b>Subdiviziunea:</b>	I.P. „Agenția Informațională de Stat ”Moldpres”
<b>Persoana responsabilă și datele de contact:</b>	Viorel Buzdugan, Director adjunct IP AIS ”Moldpres”, <a href="mailto:viorel.buzdugan@moldpres.gov.md">viorel.buzdugan@moldpres.gov.md</a> , 060300737
<b>Compartimentele analizei impactului</b>	
<b>1. Definirea problemei</b>	
a) Determinați clar și concis problema și/sau problemele care urmează să fie soluționate	
<p>Imposibilitatea exercitării misiunilor statutare, precum și diminuarea calității serviciilor publice prestate de către instituție, privind accesul rapid și deplin al cetățenilor, persoanelor fizice și juridice, la legislația Republicii Moldova și la informații cu caracter public, cauzată de scăderea încasărilor la bugetul Instituției.</p>	
b) Descrieți problema, persoanele/entitățile afectate și cele care contribuie la apariția problemei, cu justificarea necesității schimbării situației curente și viitoare, în baza dovezilor și datelor colectate și examinate	
<p><b>IP AIS ”Moldpres” activează pe baze de autofinanțare și autogestiune iar, până în prezent, nu a beneficiat și nu beneficiază de finanțare de la bugetul de stat.</b></p> <p><b>Art. 9, din Legea 173/1994 prevede că IP AIS Moldpres nu percepe bani pentru publicarea actelor oficiale.</b></p> <p>Bugetul Instituției se formează, în principal, din:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1. <b>Avizele</b>, publicate în părțile IV – V.</li><li>2. <b>Abonamentele</b> la Monitorul Oficial.</li><li>3. <b>Abonamentele</b> la știrile elaborate de Redacția ”Știri Moldpres”, din cadrul Instituției.</li></ol> <p><b>I. TARIFUL UNIC pentru un cm<sup>2</sup></b>, aprobat prin HG 884/2022, plătit de toți beneficiarii, persoane fizice sau juridice, pentru publicarea avizelor este de <b>10 lei</b>. Chiar dacă acest tarif a fost aprobat prin HG 884/2022, el se aplică înainte de 2019, din perioada când instituția avea statut de Întreprindere de Stat și, respectiv <b>nu mai corespunde realităților economice și costurilor actuale.</b></p>	

Neajustarea unui tarif, corespunzător realităților economice, va periclita exercitarea misiunilor Instituției, prevăzute de cadrul normativ (Legea 173/1994, Legea 92/2004, Legea 100/2017, HG 1208/2018, etc.).

Deoarece **Monitorul Oficial al Republicii Moldova asigură accesul rapid și deplin al cetățenilor la legislația Republicii Moldova**, aceștia constituie **principala categorie afectată**, inclusiv de privarea posibilității de a publica avizele prevăzute de legislație.

**Emitenții actelor oficiale vor fi, de asemenea, afectați.**

**Agenții economici**, nu vor avea acces la cadrul normativ și nu vor avea posibilitatea publicării informațiilor cu caracter juridic, prevăzute de legislație.

**Reprezentanții mediului de afaceri sunt obligați să publice** în Monitorul Oficial al Republicii Moldova următoarele informații cu caracter juridic:

- ✓ cu privire la lichidarea persoanei juridice.
- ✓ cu privire la reorganizarea persoanei juridice.
- ✓ cu privire la schimbarea denumirii sau adresei juridice a persoanei juridice.
- ✓ cu privire la suspendarea activității persoanei juridice.
- ✓ cu privire la pierderea ștampilei, certificatului fiscal, facturii fiscale, contractului de vânzare-cumpărare, foii de parcurs, permisului de activitate pe rută, facturii de expediere etc. a persoanei juridice.
- ✓ cu privire la convocarea adunării creditorilor.
- ✓ cu privire la convocarea adunării acționarilor persoanei juridice.
- ✓ cu privire la reducerea capitalului statutar.

**Din numărul total al avizelor publicate în părțile IV – V ale Monitorului Oficial al Republicii Moldova, agenții economici dețin o cotă de 10 – 12 %.**

**II.** O dată cu **modificarea cadrului normativ**, prin adoptarea Legii 321/2023, s-a **abrogat posibilitatea perfectării abonamentelor la varianta electronică** a Monitorului Oficial al Republicii Moldova, toate cinci părți fiind plasate gratuit și permanent pe site-ul instituției în varianta pentru citire și imprimare.

**Cetățenilor**, care descărcau și stocau Monitorul Oficial al Republicii Moldova în varianta electronică (PDF), **le este îngădită posibilitatea să o facă**, limitându-le dreptul la informare.

c) Expuneți clar cauzele care au dus la apariția problemei

**Instituția Publică Agenția Informațională de Stat "Moldpres"** are, în conformitate cu HG 1208/2018, următoarele **misiuni importante**:

- **Asigurarea editării „Monitorului Oficial al Republicii Moldova”** în conformitate cu prevederile Legii nr. 173/1994 privind modul de publicare și intrare în vigoare a actelor oficiale, recepționând și publicând legi și alte acte normative ale Parlamentului, decrete ale Președintelui Republicii Moldova, ordonanțele, hotărârile și dispozițiile Guvernului, actele Curții Constituționale și ale Curții de Conturi, alte, actele normative ale organelor centrale de specialitate ale administrației publice, ale Băncii Naționale a Moldovei și ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare, alte acte normative.
- **Asigurarea operativă a mijloacelor de informare** în masă din țară și de peste hotare cu **informații obiective și veridice privind politica de stat** și activitatea curentă a autorităților publice din Republica Moldova.
- **Asigurarea informării privind actualitatea politică, economică și socială** din țară și de peste hotare.

În data de **14 decembrie 2022**, Guvernul Republicii Moldova a aprobat **Hotărârea de Guvern nr. 884**, cu privire la aprobarea **Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile** prestate de Instituția Publică Agenția Informațională de Stat „Moldpres” și a **Nomenclatorului serviciilor și**

**a cuantumului tarifelor la acestea** reușindu-se, astfel, reglementarea metodologiei de calculare a tarifelor Agenției și de stabilire, prin anexa 2 la hotărârea amintită, a unui nomenclator pentru cele mai importante dintre serviciile și tarifele Agenției: abonamentul la Monitorul Oficial al Republicii Moldova, varianta tipărită, abonamentul la Monitorul Oficial al Republicii Moldova, varianta electronică, abonamentele pentru pachetele de știri ale Redacției ”Știri Moldpres” etc.

**Modificările articolului 10 din Legea 173/1994**, operate prin Legea 321/2023 (MO al RM nr. 441 (8947), din 22.11.2023), stabilesc obligativitatea publicării gratuite pe site-ul Instituției [www.monitorul.gov.md](http://www.monitorul.gov.md) a celor 5 părți ale Monitorului Oficial al Republicii Moldova, cu posibilitatea citirii și imprimării de către toți cei interesați, și abrogă perfectarea abonamentelor la varianta electronică de către beneficiari. Aceste **prevederi, benefice** cetățenilor Republicii Moldova, **diminuează, însă, din încasările la bugetul Instituției la autofinanțare și autogestiune, făcând dificilă exercitarea misiunilor statutare** ale IP AIS ”Moldpres”.

Conform estimărilor, lichidarea abonamentelor la versiunea electronică a Monitorului Oficial al Republicii Moldova va **diminua încasările la bugetul Instituției cu 2 420 000 de lei** anual.

Totodată, **numărul de acte oficiale**, publicate în Monitorul Oficial al Republicii Moldova **crește constant**. Astfel, în **2023**, au fost **180 de ediții** ale Monitorului Oficial (**531 de numere - un număr** echivalează cu **32 de pagini** ale Monitorului Oficial), dintre care **doar 52 de ediții sunt ordinare**, restul fiind de suplimentare. **Edițiile suplimentare merg la toți abonații din contul Instituției.**

Creșterea volumului de acte oficiale, publicate în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în anii anteriori, se prezintă astfel: în anul **2021 – 334 de numere**, în **2022 – 462 de numere**.

Doar **trimestrul I din 2024** au fost editate **124 de numere**, iar **proгноza** până la sfârșitul anului arată că vor fi aproximativ **620 de numere**.

**În viitor, odată cu adoptarea acquis – ului comunitar, numărul actelor oficiale, publicate în Monitorul Oficial, va fi și mai mare.**

Deoarece numărul actelor oficiale crește constant, **ponderea avizelor** în părțile IV – V ale Monitorului Oficial **a scăzut de la 25% la 10%**. În asemenea condiții, aplicând metodologia de calculare a tarifelor, adoptată prin HG 884/2022, constatăm că **tariful real pentru un cm<sup>2</sup> ar ajunge la 16,28 lei**. În prezent, tariful aprobat este de 10 lei per cm<sup>2</sup>, în vigoare înainte de 2019, de pe timpul ÎS AIS ”Moldpres”.

Încasările la bugetul Instituției din abonamentele la Monitorul Oficial, versiunea tipărită, acoperă doar 39% din cheltuielile ediției de limba română și doar 23% pentru cel de limba rusă, restul cheltuielilor revin surselor din tariful pentru un cm<sup>2</sup>.

**Varianta rusă** a Monitorului Oficial are un tiraj de **doar 60 de exemplare**. **Costul real** al abonamentului ar fi, pentru această variantă, **în jur de 800 de lei lunar**. **Abonamentele**, la varianta română și rusă, sunt **identice: 460 de lei**. Pentru a nu crea impresia de discriminare a cititorilor de limbă rusă, prin aplicarea unui tarif mai mare la abonament, ambele versiuni se păstrează la aceeași valoare. **Costurile suplimentare pentru varianta rusă trebuie acoperite din alte încasări ale Instituției.**

**Un factor agravant rămâne imprevizibilitatea costurilor materiei prime, în primul rând al hârtiei, dar și creșterea constantă a serviciilor poligrafice.**

Deoarece una din misiunile principale ale Instituției rezidă în **asigurarea operativă a mijloacelor de informare în masă din țară și de peste hotare cu informații obiective și veridice privind politica de stat și activitatea curentă a autorităților publice din Republica Moldova, precum și în asigurarea informării privind actualitatea politică, economică și socială din țară**

**și de peste hotare**, cheltuielile Redacției Știri Moldpres sunt asigurate aproape în totalitate din celelalte surse.

d) Descrieți cum a evoluat problema și cum va evolua fără o intervenție

**Tariful** pentru publicarea avizelor în părțile IV – V ale Monitorului Oficial al Republicii Moldova, a fost aprobat, pe lângă alte tarife, **prin HG 884/2022**. Acesta era **aplicat** în instituție înainte de anul **2019**.

Prin Legea 321/2023 a fost modificat articolul 10 din Legea 173/1994, prin care s-a stabilita **obligativitatea publicării gratuite** pe site-ul Instituției [www.monitorul.gov.md](http://www.monitorul.gov.md) a celor **5 părți ale Monitorului Oficial** al Republicii Moldova, cu posibilitatea **citirii și imprimării** de către toți cei interesați.

Totodată, prin legea menționată **s-a abrogat posibilitatea perfectării abonamentelor** la varianta electronică de către beneficiari.

Aceasta a **diminuat încasările la bugetul Instituției cu 2 420 000 de lei anual**.

Totodată, volumului de acte oficiale, publicate în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în anii anteriori, crește constant:

- **2021 – 334 de numere.**
- **2022 - 462 de numere.**
- **2023 – 531 de numere**
- **2024 – 600 de numere (prognozat)**

Deoarece numărul actelor oficiale crește constant, **ponderea avizelor** în părțile IV – V ale Monitorului Oficial **a scăzut de la 25% la 10%**. În asemenea condiții, aplicând metodologia de calculare a tarifelor, adoptată prin HG 884/2022, constatăm că **tariful real pentru un cm<sup>2</sup> ar ajunge la 16,28 lei**.

**În viitor, odată cu adoptarea acquis – ului comunitar, numărul actelor oficiale, publicate în Monitorul Oficial, va fi și mai mare.**

Încasările la bugetul Instituției din abonamentele la Monitorul Oficial, versiunea tipărită, acoperă doar **39% din cheltuielile ediției de limba română și doar 23% pentru cel de limba rusă**. **Tirajul** la edițiile tipărite ale Monitorului Oficial sunt în **scădere permanentă** (1100 ex. – română și 60 ex. – rusă). O dată cu diminuarea tirajelor, **se micșorează și încasările la bugetul instituției**.

**Un factor agravant rămâne imprevizibilitatea costurilor materiei prime, în primul rând al hârtiei, dar și creșterea constantă a serviciilor poligrafice.**

**Încasările mai mici la bugetul Instituției va periclita activitatea acesteia, făcând imposibilă exercitarea misiunilor statutare, conferite prin cadrul normativ în vigoare.**

e) Descrieți cadrul juridic actual aplicabil raporturilor analizate și identificați carențele prevederilor normative în vigoare, identificați documentele de politici și reglementările existente care condiționează intervenția statului

Analiza Impactului asupra proiectului HG a fost elaborată în conformitate cu art. 10 alin. (6) din Legea nr. 173/1994 privind modul de publicare și intrare în vigoare a actelor oficiale, cu pct. 14 din Anexa nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr.884/2022, cu HG nr. 23/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative.

Analiza Impactului prezintă argumentarea în ceea ce vizează necesitatea aprobării actului normativ nominalizat, ce propune optimizarea cadrului de reglementare existent și ajustarea tarifelor Instituției.

## 2. Stabilirea obiectivelor

a) Expuneți obiectivele (care trebuie să fie legate direct de problemă și cauzele acesteia, formulate cuantificat, măsurabil, fixat în timp și realist)

Obiectivele propuse sunt:

- Ajustarea tarifelor la realitățile economice și reglementarea de produse și servicii publice noi, necesare cetățenilor.
- Asigurarea exercitării de către Instituție a misiunilor stabilite prin cadrul normativ în vigoare.
- Asigurarea accesului rapid și deplin al cetățenilor, persoanelor fizice și juridice, la legislația Republicii Moldova și la informații cu caracter public.

## 3. Identificarea opțiunilor

a) Expuneți succint opțiunea „a nu face nimic”, care presupune lipsa de intervenție

Opțiunea de „a nu face nimic” presupune lipsa intervenției normative și nu poate fi examinată, deoarece atrage consecințe prejudiciabile și, în definitiv, periclitizează buna funcționare a instituției, a organelor publice centrale, precum și cu efecte negative asupra cetățenilor, limitându-le dreptul la informare.

b) Expuneți principalele prevederi ale proiectului, cu impact, explicând cum acestea ținesc cauzele problemei, cu indicarea noutăților și întregului spectru de soluții/drepturi/obligații ce se doresc să fie aprobate

Modificările și completările HG 884/2022 sunt următoarele:

### 1) **Modificarea pct. 1 din Anexa nr. 2 a HG 884/2022.**

Modificarea este necesară pentru a aduce prevederile HG 884/2022 în conformitatea cu prevederile Legii 321/2023.

Monitorul Oficial al Republicii Moldova va fi plasat pe site-ul [www.monitorul.gov.md](http://www.monitorul.gov.md) gratuit.

### 2) **Modificarea pct. 2 și pct. 3 din Anexa nr. 2 a HG 884/2022.**

Pentru asigurarea exercitării misiunilor de bază statutare ale IP AIS ”Moldpres” se propune ajustarea, cu 40%, a tarifului pentru publicarea avizelor și comunicatelor în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Tarifele noi propuse sunt de **14 lei pentru 1 cm<sup>2</sup>** și 28 de lei pentru 1 cm<sup>2</sup> în cazul publicării avizelor în regim de urgență.

### 3) **O altă modificare propusă este legată de inițiativa legislativă de modificare a art. 10, din Legea nr. 173/1994.**

Deoarece, modificările respective nu mai permit perfectarea de abonamente pentru Monitorul Oficial al Republicii Moldova, varianta electronică, se propune **excluderea pct. 6 din Anexa nr. 2 a HG 884/2022**, iar **pct. 7**, din aceeași anexă, pornind de la solicitările multiple ale beneficiarilor IP AIS ”Moldpres”, să fie **prezentat într-o nouă redacție**, adaptată la noile prevederi legislative.

Tariful propus este 245,00 de lei lunar.

#### 4) **Comercializarea liberă a Monitorului Oficial al Republicii Moldova**

Tot mai mulți cetățeni solicită cumpărarea a câte un exemplar al Monitorului Oficial al Republicii Moldova. În prezent, IP AIS "Moldpres" oferă doar abonamente lunare la versiunile tipărite ale Revistei. De asemenea, în conformitate cu prevederile Legii 173/1994, privind publicarea actelor oficiale, părțile I-III sunt puse gratuit la dispoziția tuturor celor interesați. De aceea, credem că și oferirea posibilității cumpărării a câte un exemplar separat al Monitorului Oficial va veni în sprijinul cetățeanului, va diversifica spectrul serviciilor prestate de Agenție și, nu în ultimul rând, va spori încasările la bugetul Instituției.

Costul unei ediții se va face în baza Metodologiei aprobate prin HG 884/2022, în funcție de numărul de pagini, calculând toate cheltuielile necesare editării unor exemplare suplimentare.

Tariful îl va constitui 0,5 lei pentru o pagină.

#### 5) **Servicii de plasare a publicității pe site-urile Instituției și în Revista Monitorul Oficial al Republicii Moldova**

Până la reorganizarea Instituției din anul 2018, Întreprinderea de Stat Agenția Informațională de Stat "Moldpres" avea posibilitatea plasării publicității în revista Monitorul Oficial al Republicii Moldova, dar și pe site-urile Agenției. Reinstituirea acestui serviciu, ar da posibilitate antreprenorilor și entităților din țară să-și promoveze activitățile prin intermediul Instituției noastre, plasând anunțuri și materiale cu caracter publicitar.

Tariful pentru acest serviciu va fi stabilit în condiții contractuale.

#### 6) **Servicii editoriale (editarea și comercializarea cărților, pliantelor, afișelor etc.)**

Fiind editorul autorizat al Monitorului Oficial al Republicii Moldova, dar și Agenție Informațională de Stat, ce asigură informarea operativă a mijloacelor de informare în masă din țară și de peste hotare cu informații obiective și veridice privind politica de stat și activitatea curentă a autorităților publice din Republica Moldova, Instituția Publică trebuie să aibă posibilitatea de editare și comercializare a cărților și revistelor cu caracter juridic, a codurilor Republicii Moldova, culegerilor de acte oficiale și tratate internaționale, a buletinelor informaționale, precum și a altei producții editoriale. Totodată, **Statutul Instituției reglementează expres activitatea editorială**. Exercițarea acestei funcții statutare ar ajuta cetățenii Republicii Moldova să fie familiarizați mult mai bine cu toate informațiile emise de organele publice. Din păcate, la moment, această posibilitate a fost omisă din Nomenclatorul serviciilor prestate de Agenție.

Tariful pentru acest serviciu va fi stabilit în condiții contractuale.

#### 7) **Comercializarea edițiilor Monitorului Oficial al Republicii Moldova din Arhiva Instituției**

Instituția are solicitări multiple de comercializare a edițiilor Monitorului Oficial din Arhiva Agenției. Chiar dacă în prezent nu deținem exemplare de arhivă ce ar putea fi vândute, includerea în Nomenclatorul serviciilor și a tarifelor la acestea a acestui serviciu ar veni în ajutorul cetățenilor, iar Agenția ar planifica din timp un număr de exemplare în acest scop.

Costul unei ediții se va face în baza Metodologiei aprobate prin HG 884/2022, în funcție de numărul de pagini, calculând toate cheltuielile necesare editării unor exemplare suplimentare.

Tariful îl va constitui 0,5 lei pentru o pagină.

#### 8) **Realizarea și comercializarea de bunuri și produse**

Pentru suplinirea încasărilor la buget, necesare exercitării misiunilor statutare, Instituția va realiza și comercializa bunuri și produse cu imaginea corporativă a Guvernului Republicii Moldova, ale organelor administrației publice centrale și locale, ale altor instituții publice, sau altor entități interesate în promovarea instituțională.

Tariful pentru acest serviciu va fi stabilit în condiții contractuale.

c) Expuneți opțiunile alternative analizate sau explicați motivul de ce acestea nu au fost luate în considerare

Având în vedere că **legislația în vigoare prevede** că Instituția **nu încasează plata pentru publicarea actelor oficiale**, respectiv, obligația exercitării misiunilor revine în totalitate IP AIS "Moldpres", **nu a fost analizată această opțiune.**

Deoarece **solicitarea de subvenții** de la bugetul de stat **ar îngreuna procesul de editare a Monitorului Oficial al Republicii Moldova, diminuând considerabil din operativitatea de publicare a actelor oficiale, precum și ar obliga statul să canalizeze mijloace financiare de la alte sectoare importante, nu a fost luată în calcul această opțiune.**

#### 4. Analiza impacturilor opțiunilor

a) Expuneți efectele negative și pozitive ale stării actuale și evoluția acestora în viitor, care vor sta la baza calculării impacturilor opțiunii recomandate

Starea actuală se rezumă la aplicarea unui tarif, neajustat la realitățile economice, pentru un serviciu public, prestat de Instituție.

**Efectele vor fi doar negative**, deoarece perpetuarea stării actuale va atrage consecințe prejudiciabile și, în definitiv, va periclita buna funcționare a instituției, a organelor publice centrale și vor avea efecte negative asupra cetățenilor, limitându-le dreptul la informare.

b<sup>1</sup>) Pentru opțiunea recomandată, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

Referitor la **impactul economic**, reținem că proiectul propus prevede **doar ajustarea unui tarif la condițiile economice și nu va împovăra** diferitele categorii de întreprinderi mici și mijlocii, nu va implica distorsionarea concurenței pe piață, și nu atrage poveri administrative. **Ajustarea tarifului va face posibilă exercitarea nestingherită** de către Instituție a **tuturor misiunilor**, conferite de legislație, ceea ce va fi **în beneficiul întregului mediu de afaceri**. Totodată, remarcăm că prin proiectul propus **vor fi instituite și alte servicii și produse**, ce vin în **sprijinul** tuturor celor ce realizează activități economice. De asemenea, **va asigura posibilitatea accesului gratuit la versiunea electronică (online) a Monitorului Oficial pentru toți cetățenii, inclusiv pentru mediul de afaceri.**

**Din numărul total al avizelor publicate în părțile IV – V ale Monitorului Oficial al Republicii Moldova, agenții economici dețin o cotă de 10 – 12 %.**

În ceea ce vizează evaluarea **impactului social**, evidențiem că tarifele oferite pentru serviciile prestate de către Instituție vor asigura un nivel de salarizare conform actelor normative în domeniu, **vor îmbunătăți condițiile de muncă** și vor organiza eficient activitățile instituției, ceea ce va face posibilă **perfecționarea profesionalismului și gradului de calificare ale angajaților.**

**Proiectul de HG nu are niciun impact asupra mediului înconjurător.**

b<sup>2</sup>) Pentru opțiunile alternative analizate, identificați impacturile completând tabelul din anexa la prezentul formular. Descrieți pe larg impacturile sub formă de costuri sau beneficii, inclusiv părțile interesate care ar putea fi afectate pozitiv și negativ de acestea

Proiectul de HG nu analizează opțiuni alternative.

c) Pentru opțiunile analizate, expuneți cele mai relevante/iminente riscuri care pot duce la eșecul intervenției și/sau schimba substanțial valoarea beneficiilor și costurilor estimate și prezentați presupuneri privind gradul de conformare cu prevederile proiectului a celor vizați în acesta

Proiectul de HG nu comportă riscuri.

d) Dacă este cazul, pentru opțiunea recomandată expuneți costurile de conformare pentru întreprinderi, dacă există impact disproporționat care poate distorsiona concurența și ce impact are opțiunea asupra întreprinderilor mici și mijlocii. Se explică dacă sunt propuse măsuri de diminuare a acestor impacturi

Nu au fost identificate costuri suplimentare de conformare pentru întreprinderi, niciun impact care ar putea distorsiona concurența și implementarea nu va afecta activitatea întreprinderilor mici și mijlocii.

### **Concluzie**

e) Argumentați selectarea unei opțiuni, în baza atingerii obiectivelor, beneficiilor și costurilor, precum și a asigurării celui mai mic impact negativ asupra celor afectați

Ținând cont și de avantajele descrise mai sus și obiectivele inițiativei în cauză, **analiza și compararea opțiunilor pledează în favoarea adoptării proiectului HG.**

**Nu sunt depistate impacturi negative sau costuri** privind intervenția statului, prin adoptarea actului normativ recomandat.

**Nu sunt prevăzute intervenții ale statului** ce pot afecta drepturile acordate, conform legilor ce stabilesc regimul juridic al condițiilor de prestare a serviciilor și privind accesul la aceste servicii a persoanelor juridice și fizice ale Republicii Moldova.

Concluzionând cele menționate, **opțiunea optimă este aprobarea HG** propuse.

### **5. Implementarea și monitorizarea**

a) Descrieți cum va fi organizată implementarea opțiunii recomandate, ce cadru juridic necesită a fi modificat și/sau elaborat și aprobat, ce schimbări instituționale sunt necesare

**Pentru implementarea opțiunii recomandate va fi responsabilă IP AIS "Moldpres".**

Prevederile acesteia **se vor aplica de la intrarea în vigoare** a HG, după publicarea acesteia în Monitorul Oficial.

Pentru **beneficiarii cu raporturi contractuale**, implementarea opțiunii propuse se va realiza **după încetarea acestor raporturi.**

b) Indicați clar indicatorii de performanță în baza cărora se va efectua monitorizarea

- Raportul anual al situațiilor financiare ale Instituției.
- Raportul de audit extern.
- Raportul anual de activitate al Agenției
- Raportul privind indicatorii de performanță.
- Raportul privind gradul de realizare a planului de acțiuni al Instituției, etc.

c) Identificați peste cât timp vor fi resimțite impacturile estimate și este necesară evaluarea performanței actului normativ propus. Explicați cum va fi monitorizată și evaluată opțiunea



Impacturile vor fi resimțite și evaluate pe parcursul primului an de la intrarea în vigoare a HG. Opțiunea va fi monitorizată în baza rezultatelor financiare ale Instituției și a capacității acesteia de realizare a misiunilor statutare.

## 6. Consultarea

a) Identificați principalele părți (grupuri) interesate în intervenția propusă

- Ministerul Finanțelor
- Ministerul Justiției
- Centrul Național Anticorupție

b) Explicați succint cum (prin ce metode) s-a asigurat consultarea adecvată a părților

Proiectul va fi plasat pentru consultare pe [www.cancelaria.gov.md](http://www.cancelaria.gov.md)

c) Expuneți succint poziția fiecărei entități consultate față de documentul de analiză a impactului și/sau intervenția propusă (se expune poziția a cel puțin unui exponent din fiecare grup de interese identificat)

Va fi completată după consultări.

Anexă

### Tabel pentru identificarea impacturilor

Categoriile de impact	Punctaj atribuit		
	Opțiunea propusă	Opțiunea alterativă 1	Opțiunea alterativă 2
<b>Economic</b>			
costurile desfășurării afacerilor	0	x	x
povara administrativă	0	x	x
fluxurile comerciale și investiționale	0	x	x
competitivitatea afacerilor	0	x	x
activitatea diferitor categorii de întreprinderi mici și mijlocii	0	x	x
concurența pe piață	0	x	x
activitatea de inovare și cercetare	0	x	x
veniturile și cheltuielile publice	1	x	x
cadrul instituțional al autorităților publice	0	x	x
alegerea, calitatea și prețurile pentru consumatori	1	x	x
bunăstarea gospodăriilor casnice și a cetățenilor	0	x	x
situația social-economică în anumite regiuni	0	x	x
situația macroeconomică	0	x	x
alte aspecte economice	1	x	x
<b>Social</b>			
gradul de ocupare a forței de muncă	0	x	x
nivelul de salarizare	1	x	x
condițiile și organizarea muncii	1	x	x
sănătatea și securitatea muncii	1	x	x
formarea profesională	1	x	x
inegalitatea și distribuția veniturilor	0	x	x
nivelul veniturilor populației	0	x	x

nivelul sărăciei	0	x	x
accesul la bunuri și servicii de bază, în special pentru persoanele social-vulnerabile	0	x	x
diversitatea culturală și lingvistică	0	x	x
partidele politice și organizațiile civice	0	x	x
sănătatea publică, inclusiv mortalitatea și morbiditatea	0	x	x
modul sănătos de viață al populației	0	x	x
nivelul criminalității și securității publice	0	x	x
accesul și calitatea serviciilor de protecție socială	0	x	x
accesul și calitatea serviciilor educaționale	0	x	x
accesul și calitatea serviciilor medicale	0	x	x
accesul și calitatea serviciilor publice administrative	1	x	x
nivelul și calitatea educației populației	0	x	x
conservarea patrimoniului cultural	0	x	x
accesul populației la resurse culturale și participarea în manifestații culturale	0	x	x
accesul și participarea populației în activități sportive	0	x	x
discriminarea	0	x	x
alte aspecte sociale	1	x	x
<b>De mediu</b>			
clima, inclusiv emisiile gazelor cu efect de seră și celor care afectează stratul de ozon	0	x	x
calitatea aerului	0	x	x
calitatea și cantitatea apei și resurselor acvatică, inclusiv a apei potabile și de alt gen	0	x	x
biodiversitatea	0	x	x
flora	0	x	x
fauna	0	x	x
peisajele naturale	0	x	x
starea și resursele solului	0	x	x
producerea și reciclarea deșeurilor	0	x	x
utilizarea eficientă a resurselor regenerabile și neregenerabile	0	x	x
consumul și producția durabilă	0	x	x
intensitatea energetică	0	x	x
eficiența și performanța energetică	0	x	x
bunăstarea animalelor	0	x	x
riscuri majore pentru mediu (incendii, explozii, accidente etc.)	0	x	x
utilizarea terenurilor	0	x	x
alte aspecte de mediu	0	x	x
<p><i>Tabelul se completează cu note de la -3 la +3, în drept cu fiecare categorie de impact, pentru fiecare opțiune analizată, unde variația între -3 și -1 reprezintă impacturi negative (costuri), iar variația între 1 și 3 – impacturi pozitive (beneficii) pentru categoriile de impact analizate. Nota 0 reprezintă lipsa impacturilor. Valoarea acordată corespunde cu intensitatea impactului (1 – minor, 2 – mediu, 3 – major) față de situația din opțiunea „a nu face nimic”, în comparație cu situația din alte opțiuni și alte categorii de impact. Impacturile identificate prin acest tabel se descriu pe larg, cu argumentarea punctajului acordat, inclusiv prin date cuantificate, în compartimentul 4 din Formular, lit. b<sup>1</sup>) și, după caz, b<sup>2</sup>), privind analiza impacturilor opțiunilor.</i></p>			
<b>Anexe</b>			
Proiectul preliminar de act normativ			
Sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect și/sau analiza de impact			

Expertiza Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător  
(după caz)

Alte materiale informative/documente (la decizia autorilor)